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物质的组成、分类
【知识要点】
(一)物质的组成和结构
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 (二)分子、原子、离子的关系
1. 相同点：   都是构成物质的基本粒子，都能直接构成物质。
2.本质区别
   （1）分子是保持物质化学性质的最小粒子，在化学变化中可以再分。
   （2）原子是化学变化中的最小粒子，在化学变化中不能再分。
   （3）离子是带电的原子或原子团。
 (三)几个决定和几个等式
　1.决定
　　  (1)质子数(或核电荷数)决定元素的种类。
　　  (2)质子数和中子数决定相对原子质量。
　　  (3)质子数与电子数的差决定粒子的类别和离子所带电荷数。（例：n个质子，核外有n-3个电子）
　2.等式
　　 (1)质子数=核电荷数=电子数(在原子中)    　(2)相对原子质量=质子数+中子数
　　 (3)离子所带电荷数=其化合价数值          (4) 原子团的化合价=其中各元素化合价的代数和
3.化合价法则
   （1）在单质中，元素的化合价为零价。
   （2）在任何化合物中，正负化合价的代数和为零。
     （3）常见元素原子团的化合价口诀:
             一价氢氯钾钠银,  二价氧钙钡镁锌,  三铝四硅五价磷,  二三铁,二四碳, 
二四六硫都齐全,   铜汞二价最常见, 化合价要记清，莫忘单质价为零！
         常见原子团化合价： NO3-(硝酸根)  OH-（氢氧根） SO42- (硫酸根)  CO32-（碳酸根）
              NH4+(铵根)   HCO3-（碳酸氢根）  PO43-(磷酸根)    SO32- (亚硫酸根)
(四)化学变化和物理变化的本质区别
　　物理变化中分子本身不改变，只是分子间的间隔等发生变化；而化学变化中分子破裂为原子，原子重新组合成新物质的分子。
(五)物质的微观构成与宏观组成
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(六)物质之间的联系、区别
　1.纯净物和混合物
	项目 
	纯净物 
	混合物 

	概念 
	由同一种物质组成 
	由两种或两种以上的物质混合而成，彼此间不发生化学反应 

	区别 
	①一种物质
②对于由分子构成的物质而言，由一种分子构成
	①两种或两种以上物质
②由不同种分子构成


　　2.单质和化合物
	项目 
	单质 
	化合物 

	概念 
	由同种元素组成的纯净物
	由不同种元素组成的纯净物

	相同点 
	均为纯净物
	均为纯净物

	不同点 
	①由一种元素组成
②单质的分子由同种原子构成 
	①由不同种元素组成
②化合物分子由不同种原子构成 


　  3.氧化物 ： 只含有两种元素，其中一种是氧元素的纯净物。
　  4. 酸、碱、盐
	项目 
	酸 
	碱 
	盐 

	概念 
	电离时生成的阳离子全部是氢离子的化合物 
	电离时生成的阴离子全部是氢氧根离子的化合物 
	电离时生成金属离子和酸根离子的化合物 

	相同点 
	均为化合物，其水溶液都能导电(电离) 

	不同点 
	酸=H++酸根离子
	碱=金属离子+OH-
	盐=金属离子+酸根离子

	组成特点 
	一定含氢元素
	一定含氢、氧两种元素
	一定含有非金属元素

	联系 
	酸+碱→盐+水(中和反应)


【例题】
例1.下列关于分子的说法正确的是(　　)

　　A.一切物质都是由分子构成的　　　　B.分子是化学变化中的最小粒子
　　C.分子是不能再分的粒子　　　　　　D.分子是保持物质化学性质的最小粒子
例2.根据《生活报》报道，目前小学生喜欢使用的涂改液中，含有许多挥发性的有害物质，长期使用易引起慢性中毒而头晕、头疼，二氯甲烷就是其中的一种。下列关于二氯甲烷(CH2Cl2)的叙述正确的是(　　)

　　A.二氯甲烷是由碳、氢气、氯气组成的           B.二氯甲烷是由碳、氢、氯三种元素组成的
　　C.二氯甲烷是由一个碳元素、二个氢元素、两个氯元素组成的
　　D.二氯甲烷是由一个碳原子、二个氢原子、二个氯原子构成的
课堂练习
一、选择题(请将正确答案的序号填入题后的括号内)

1、分子和原子的主要区别是(　　)

　　A.分子体积大、原子体积小　　　　　　 B.分子质量大、原子质量小
C.分子之间有空隙、原子之间无空隙　　 D.在化学反应中，分子可分、原子不可分
2、下列说法中，正确的是(　　)

　　A.含氧的化合物一定是氧化物　　　　　B.酸根中不一定含有氧元素
　　C.盐的组成中一定含有金属元素　　　　D.酸中一定不含金属元素
3、甲醛(化学式为CH2O)是室内装璜时主要污染物之一，下列说法正确的是(　　)
　　A.甲醛由一个碳元素、二个氢元素、一个氧元素组成   B.甲醛分子由碳原子、氢分子、氧原子构成
　　C.甲醛是由碳、氢、氧三种元素组成                 D.甲醛是由碳原子和水分子构成的
4、1803年，道尔顿提出了原子学说，对化学发展起了推动作用。其主要论点有：①物质是由原子构成的；②原子是微小的不可分割的实心球体；③同种元素的原子的性质和质量都相同。从现代原子观点看，这三个论点不确切的是(　　)

A.②　　　　　　　B.②③　　 　　 　 C.①②　　　　　D.①②③
5、下列各组物质中，从物质分类的角度看，后者从属于前者的是(　　)

　　A.纯净物、混合物　　B.金属、非金属    C.纯净物、化合物 　D.含氧酸、无氧酸
6、下列各组物质中，按单质、化合物、混合物顺序排列的是(　　)

　　A.稀有气体、浓硫酸、胆矾　　　　　　B.金刚石、石灰石、铁矿石
　　C.天然气、碱式碳酸铜、液氧　　　　　D.石墨、熟石灰、水煤气
7、下列物质的化学式与名称、分类完全相符的是(　　)

　　A.亚硝酸钠、NaNO2、盐　B.氧化铁、Fe3O4、氧化物 C.纯碱、NaOH、碱　D.酒精、CH3OH、有机物
8、某元素原子的核电荷数是电子层数的5倍，其质子数是最外层电子数的3倍，则该元素的核电荷数为(　)

　　A.11　　　　　　　B.15　　　　　　　 C.17　　　　　　D.37

9、已知X、Y两种元素的核电荷数分别为a、b，它们的离子Xm+、Yn-核外电子排布相同，则下列关系式正确的是(　　)

　　A.a=b+m+n　　　　 B.a=b-m+n　　　　　C.a=b+m-n　　　 D.a=b-m-n

10.A、B、C三种元素的化合价分别是+1、+4、-2，这三元素组成的化合物的化学式可能是(　　)

　　A.ABC4　　　　　　B.A4BC3　　　　　　C.A2BC3　　　　 D.A3BC2
11. 2H表示    (    )
  A．2个氢元素     B．2个氢原子      C．2个氢离子       D．2个氢气分子
12、若1.6g某物质完全燃烧生成4.4gCO2和3.6gH2O，则该物质含有的元素为(　　)

　　A.C、H、O三种元素　　B.C、H两种元素    C.C、O两种元素　　　D.O、H两种元素
13、关于化学反应A+B=C+D。下列说法中正确的是(　　)

　　A.若生成物C和D分别是盐和水，则反应物一定是酸和碱
　　B.若A和C是单质，B和D是化合物，则该反应不一定是置换反应
　　C.若A是可溶性碱，B是可溶性盐，则C和D可能是两种沉淀
　　D.若A、B各取10g混合，使其充分反应，则C、D质量的总和一定等于20g

14、下列说法：①呼吸作用、食物腐烂、铁生锈都是缓慢氧化；②燃烧是可燃物与氧气发生的剧烈氧化反应；③急速的燃烧一定会发生爆炸；④自燃是由缓慢氧化引起的；⑤白磷在空气中和在氧气中的着火点不同；⑥燃烧、自燃、缓慢氧化的共同点都是氧化反应并都有热量产生。其中正确的是(　　)

　　A.①②③　　　　　B.③④⑤　　　　　C.①②④⑥　　　　　D.②③⑤
15、下列叙述正确的是(　　)

　　A.氧化反应一定是化合反应　　　　　　B.碳跟氧化物的反应，不一定是置换反应
　　C.单质和化合物的反应一定是置换反应　D.有沉淀生成的反应一定是复分解反应
16、下列符号只有微观意义的是(　　)
　　A.N　　　　B.O2　　　　C.Fe　　　　D.2N
17、下列物质的名称与化学式都正确的是(    )。
    A．FeSO4硫酸铁      B．CO2一氧化碳      C．CaHCO3碳酸氢钙       D．NH4Cl氯化铵
18、下列化学方程式书写正确的是(　　)
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           B.2FeCl3+3Mg(OH)2=2Fe(OH)3+3MgCl2
　　C.Fe+2AgCl=FeCl2+2Ag　　 　 D.[image: image5.png]2HgO £ 2Hg + 0,




19、下列符号中既能表示一种元素，又能表示这种元素的一个原子，还能表示该元素组成的单质的是(　　)
　　A.Al　　　　　　 B.N2　　　　　 C.Cl　　　　　　D.H
20、下列各组物质的名称、俗称、化学式，表示同一种物质的是(　　)
　　A.氢氧化钠、纯碱、Na2CO3　　　　B.硫酸铜晶体、胆矾、CuSO4
　　C.消石灰、生石灰、Ca(OH)2　　　 D.氯化钠、食盐、NaCl
21、一个碳原子的质量为1.993×10-26kg，某元素的一个原子质量为9.288×10-26kg，则该元素的相对原子质量为(　　)
　　A.46.6　　　　　 B.56　　　　　 C.56g　　　　　 D.9.288×10-26kg
22.元素R在化合物中只有一种化合价，下列物质的化学式中错误的是(　　)
　　A.R(OH)2　　　　 B.RCl3　　　　 C.R2(SO4)3　　　 D.R2O3
23.现有化学反应：[image: image7.png]e
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，其中化学计量数之间关系正确的是(　　)
　　A.2z=x　　　　　 B.6x=ω　　　　C.2x=z　　　　　 D.y=2z+ω
24、下列各组物质均由分子组成的是
　　A.金刚石、氨气、氧气　 　 B.二氧化碳、二氧化硅、二氧化硫
　　C.液氧、冰、碘蒸气　　  　D.液氯、液氨、熔化的食盐
25、下列各物质：（1）H2O和D2O，（2）H2O和H2O2，（3）金刚石和石墨，（4）白磷和红磷，（5）丁酸和乙酸乙酯，（6）氧气和臭氧，互为同素异形体的一组是（    ）
（A）(1）和（2）         （B）（3）和（4）     （C）（3）、（4）、（6）  （D）（5）
26、下列说法中正确的是（ ）
     （A）分子保持原物质的化学性质，原子不保持           （B）分子可分，原子不可分
     （C）分子在化学变化中可分，原子在化学变化中不可分   （D）分子大，原子小
27、诺贝尔奖获得者丁肇中的著名实验中，曾用到我国研制的一种闪烁晶体材料BGO（化学式为Bi4Ge3O12），其中铋（Bi）元素为+3价，则锗（Ge）元素为  (     )
A．+1价            B．+2价            C．+3价            D．+4价
28、下列物质中，肯定为纯净物的是（    ）
　　A. 只由一种元素组成的物质。　B. 只由一种原子组成的物质。
　　C. 只由一种分子组成的物质。　D. 只由一种元素的阳离子和另一种元素的阴离子组成的物质。
29.下列说法正确的是（    ）
　　A. 凡在水溶液中能电离出氢离子的都是酸    B. 与水反应生成酸的氧化物，不一定是该酸的酸根
　　C. 金属氧化物均为碱性氧化物              D. 不能与酸反应的氧化物一定能与碱反应
30、下列物质均由原子直接构成的是（    ）
　　①食盐   ②二氧化硅   ③硅   ④金刚石   ⑤石墨   ⑥白磷   ⑦硫    ⑧氧气
　　A.①②④⑦　　 B.②③④⑤　　 C.②④⑧　　 D.③④⑥⑦
31．将下列各组物质按酸、碱、盐分类顺序排列，正确的是（    ）
　 A.磷酸、纯碱、芒硝　B.氢氟酸、烧碱、绿矾　C.碳酸、苛性钠、醋酸钠　D.甘氨酸、碱石灰、食盐
32．下列物质分别属纯净物和混合物的是（    ）
Ａ．结晶硫酸铜、铝热剂  
  Ｂ．王水、冰      Ｃ．水煤气、绿矾
Ｄ．芒硝、福尔马林
33．下列物质互为同素异形体的是（    ）
Ａ． H2O与Ｄ2O       Ｂ． C60与C70

C．  SO2与S６     Ｄ．16O与18O

34． 1991年，我国著名化学家张青莲教授与一位科学家合作，测定铟(In)元素的相对原子质量新值。铟元素的核电荷数为49，相对原子质量为115，铟原子的核外电子数为(    )。
   A．115         B．49        C．66       D．164
35．下列各对微粒中，具有相同电子数的是    (    )
    A．C1-与Na+    B．Ar与C1    C．F与F-    D．S2-与Cl- 
36、下列关于氧化物的叙述中正确的是 

A.酸根一定是氧化物                  B .非金属氧化物一定是酸性氧化物 
C.碱性氧化物一定是金属氧化物        D.金属氧化物一定是碱性氧化物 

37 、下列说法中正确的是（      ）
A、过氧化氢（H2O2）是由氢气（H2）和氧气（O2）组成 B、过氧化氢由2个氢原子和2个氧原子构成

C、过氧化氢由2个氢元素和2个氧元素组成     D、过氧化氢由氢元素和氧元素组成

38、（2007宁波）下图表示的是气体分子的模型，图中Ο和●分别表示不同元素的原子，其中表示化合物模型的是（    ）
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39．（2007温州）英国科学家发现，玻璃中加入氧化钒可以有选择地吸收和反射光线。二氧化钒(VO2)中，氧元素的化合价为-2，则钒元素的化合价为      （    ）
    A．-3             B．+1                      C．+4                  D．+5
40、（2007湖州）下列对化学用语的说明中，不正确的是
    A．2H：表示2个氢原子          B．4MnO42-：表示4个高锰酸根离子
    C．O2：可表示1个氧分子由2个氧原子构成
D．C6H12O6（葡萄糖）：可表示葡萄糖由三种元素组成，葡萄糖分子中含24个原子
41、某种氮的氧化物，其中氮元素和氧元素的质量比为7∶20，则该氧化物中氮原子和氧原子的个数比为（    ）。
    A 1∶2          B 3∶2          C 5∶2          D 2∶5
42．（2007金华）下图是用来表示物质间发生化学变化的模型示意图，图中“   、  ”分别表示两种不同元素的原子。能用该示意图表示的反应是    （     ）
A．2H2+O2[image: image9.emf]  点燃  
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43、（2007丽水）如图是某化学反应的模型示意图，下列从该模型获得的信息错误的是   (      )
A.丙物质属于单质                    
B.该反应属于分解反应
C.乙分子中含4个A原子           
D.反应前后分子种类改变了
44. 在化学反应A＋B====C＋D中，已知25克A与10克B恰好完全反应，生成5克C，当反应有6克D 生成时，参加反应的A是（     ）
  A. 10g
    
B.5g
        
C.25g
    
D.20g
45.维生素C(C6H806)主要存在于蔬菜、水果中，它能促进人体生长发育，增强人体对疾病的抵抗力，近年来科学家还发现维生素C有防癌作用。下列关于维生素C的说法中错误的是------------(      )
A. 维生素C的相对分子质量为174   
B. 维生素C分子由6个碳原子、8个氢原子、6个氧原子构成
C. 维生素C中C、H、0三种元素的质量比为9：1：12    
D. 维生素C中氢元素的质量分数为4.5%
46、10个H2O分子和10个H2SO4分子中一样多的是-----------------------------（        ）
    A、氢分子个数      B、氢原子个数       C、氢元素个数      D、氢气
47.根据乙炔气完全燃烧时的反应：2C2H2+5O2 === 4CO2+2H2O ，可以写出如下的符号式：ν（C2H2）：ν（O2）：ν（CO2）：ν（H20）=2：5：4：2。下面有关此符号式的解读不正确的是：
A.参加反应的乙炔和氧气的计量数之比为2：5
B.参加反应的乙炔和生成的二氧化碳的分子个数比为1：2   C.参加反应的乙炔和氧气的质量比为2：5
D.同一条件下，参加反应的乙炔气体和生成的二氧化碳气体的体积比为1：2
48、酸和碱的组成中一定含有的元素是(    )。

A．氧元素      B．氢元素     C．氮元素      D．金属元素

49、属于不同元素的(只有一个原子核的)粒子一定具有不同的(    )
   (A)质子数      (B)中子数      (C)电子数      (D)相对原子质量
50、（2007宁波）月球上蕴藏着极为丰富的核聚变燃料氦-3。该原子核内有1个中子和2个质子，其原子的核外电子数为                （     ）
      A．1                  B．2                 C．3                D．5
51（2006南通）下列微粒符号中，对“2”含义的理解正确的是   （  ）
A．2Cu中的“2”表示2个铜元素
B．Fe2＋中的“2”表示每个亚铁离子带有2个单位的正电荷

C．H2S中的“2”表示一个硫化氢分子中含有两个硫原子 
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4)3 中化学式上方的“2”表示硫元素为-2价
52、常用作麻醉剂的“笑气”是一种氮氧化物，其中氮的元素的化合价为+1价，则“笑气”的化学式是（    ）

A、NO            B、NO2            C、N2O5            D、N2O

53、某元素R，它的氧化物的分子式为RO2，则它的氯化物分子式为    (    )
     A．RCl4        B．RCl3       C．RCl2        D．RCl
54、．在N2、NO、NO2、NH4NO3四种物质中，N元素表现出的化合价共有 （    ）

A、3种           B、4种           C、5种
         D、6种
55、在3H2S04中包含“1、2、3、4"四个数字，下列所述它们的意义不正确的是(  )
    A．“1”表示硫元素的个数    B．“2”表示每个分子中氢原子的个数

    C．“3"表示分子的个数        D．“4”表示每个分子中氧原子的个数 
二、填空题：
　1.地壳含量最多的元素与地壳中含量最多的金属元素组成的化合物的化学式为__    __。
　2.构成并保持水的化学性质的最小粒子是___   _。在氧气、二氧化碳、二氧化硫中都含有相同的__   __，在它们相同数目的分子中都含有相同数目的__   __。
　3.将元素、分子、原子、离子、质子、中子或电子分别填入下列有关空格内。
　　(1)化学变化中的最小粒子是_     ___。  　(2)氢气_    ___是保持氢气化学性质的最小粒子。
　　(3)带电的原子或原子团叫__     __。    　(4)具有相同__    __数的一类原子总称为元素。
　　(5)Na与Na+属于同一种__    __。      　(6)铁原子核内含有26个质子和30个__     __。
　　(7)在离子化合物中，元素化合价的数值为一个原子得失____的数目。
　　(8)酸在水中电离时能产生相同的氢____。
　　(9)在金属活动性顺序中，只有排在氢前面的金属才能置换出酸的氢____。
4、某物质化学式为HnRO2n-1，相对分子质量为M，则R的化合价为            ，R的相对原子质量为            。
5、由元素R和氢元素、氧元素所组成的化合物为H2RO4，则R的化合价为        。如果这化合物的相对分子质量为98，则R的相对原子质量为       。该元素原子中有16个中子，该元素的元素符号为        。
6、由元素A和元素B组成的一种化合物AB，该化合物的每个分子中共有15个电子；A和B组成的另一种化合物A2B5每个分子中共有54个电子，试推断A原子的质子数为   ，B原子质子数为      ，这两种化合物的化学式分别是        、        。
7、⑴某三价金属氧化物中氧元素质量分数为30%，则该金属的相对原子质量为       。
⑵A、B两元素相对原子质量之比为2∶1，仅由这两种元素组成的化合物里，A、B两元素质量比为2∶3，则该化合物的化学式为        ；若其中B为-n价，则此化合物中A元素的化合价为        。
8、(NH4)2SO4中各元素的质量比__________________________________
9．（2007年杭州）鸡蛋壳的主要成分是碳酸钙。老师在课堂上做了个趣味实验，将鸡蛋放入盛有120毫升稀盐酸的烧杯中（鸡蛋的密度大于稀盐酸的密度），可以看到鸡蛋先下沉，一会又上浮，到液面时又下沉，如此反复。该实验中发生的化学反应方程式是___             _____。
10．按要求各写一个化学方程式：
    (1)既是化合反应又是氧化反应：                    。
(2)只是氧化反应不是化合反应：                    。
11. 有A、B、C、 D四种物质；A是无色无味的气体；B在A中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰，同时生成一种无色有刺激气味的气体C；D是一种无色的气体，把D通入澄清的石灰水中，石灰水变浑浊．试判断A、B、C、D各是什么物质．请将答案填在空格内．A是________；B是________；C是________；D是________．
12、写出下列符号中"2"的含义。
    (1)2N________。    (2)N2________。    (3)H2CO3________。(4)CO2________。
13、根据CO(NH2)2计算：①相对分子质量；②各元素质量比；③如有6克该物质，求碳元素有几克。
14、油炸食品、烧烤食品等被营养专家称作“垃圾食品”，这是因为在制作过程中不仅产生大量有害气体污染环境，而且食物中还会产生一些强致癌物质，故此类食品不宜多吃、常吃。如在食物的煎炸过程中会产生一种有害物质——丙烯醛，化学式为（C2H3CHO）。试回答：
⑴丙烯醛的相对分子质量。       ⑵丙烯醛中各元素的质量比。
⑶丙烯醛中氧元素的质量分数。     ⑷112克丙烯醛中碳元素的质量为多少克。
+
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